



上接第一版 革命战争年代，有名可查的革命烈士就有370多万……

100多年前，京张铁路设计者詹天佑，曾有“引以为耻”的憾事：虽然铁路的设计建造由中国人完成，但主要部件甚至铁钉都是从国外进口。

如今，长城脚下，中国自主设计建造、开智能铁路先河的京张高铁穿越于崇山峻岭间，具有完全自主知识产权的复兴号动车组飞驰而过，勾勒出百年中国的追梦轨迹。

这是中国共产党带领中国人民创造历史奇迹的百年之路——

推翻旧制度，人民当家做主人；改革开放举世瞩目，快速成为世界第二大经济体；脱贫攻坚战取得全面胜利，千年小康梦照进现实……以人民为中心的发展道路越走越宽阔。

2021年4月1日，杭州国际博览中心、浙江三门县域西村支书章国进走上讲台，台下线上430多位外方代表，凝神听他讲述九任村支书带领群众接力致富的故事。

章国进展示了35本记录本。为不再挨饿，村党支部带领群众垦荒种田。1963年，记录本记着：粮食总产量比上年增产了27%。

“老百姓没钱，怎么办？”1979年的记录本回答：“改革，先走一步有风险，但我们需要解放思想……”

创办五金厂、变压器配件厂……1995年，城西村一跃成为“全县首富村”。

记录本密密麻麻，一个个梦想成真。曾经“饭都吃不饱”的穷村庄，如今成为年收入上千万元的“浙江省小康示范村”。

小村故事，折射出一个百年大党的拳拳之心。

这是今世赞叹的百年之路——

上世纪20年代，《纽约时报》驻华记者哈利特·阿本德惊呼“作为国家的中国已然不复存在”。

如今，面对世界第二大经济体，《纽约时报》称“世界比以往任何时候都更需要中国”。

1949年时任美国国务卿艾奇逊断言“历代政府都没有解决中国人的吃饭问题，共产党政权也解决不了”。70多年过去，中国已从解决温饱迈向全面小康。

……

延安杨家岭。中央大礼堂内，两边墙上插红旗的“V”字木座引人注目，仿佛是一条历史的足迹——

中华文明演进的坐标中，中国历史的轨迹从1840年鸦片战争陡转直下，直至1921年中国共产党诞生成为拐点，其后加速上扬，恰是一条“V”形曲线。

100年来，中国共产党历经坎坷成大道，用今天的腾飞向世界证明：

中国共产党自诞生后，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，带领人民走出一条从站起来到富起来再到强起来的康庄大道。

## （二）思想火炬——中国共产党高举真理旗帜、勇于探索创新，不断开辟马克思主义中国化新境界

2017年金秋十月，一个收获的季节。“通过！”

人民代表大会万人礼堂宴，出席党的十九大代表庄严表决，一致通过关于《中国共产党章程（修正案）》的决议。

习近平新时代中国特色社会主义思想，写在中国共产党人的旗帜上。

诗人说，思想走在行动之前，就像闪电走在雷鸣之前一样。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——翻开风雷激荡的百年乐章，每在历史抉择的关头，总伴随着理论的飞跃。

打开最新版《共产党宣言》，首先映入眼帘的是马克思和恩格斯为其在各国出版撰写的7篇序言。正是以这样的方式，两位伟人不断向世人提醒：“这些原理的实际运用……随时随地都要以当时的历史条件为转移。”

湖南长沙，湘江之畔的千年学府岳麓书院里，挂着一幅“实事求是”匾额。

100多年前，意气风发的青年毛泽东常在此流连忘返，思索“改造中国和世界”的方法。

2020年9月17日下午，细雨绵绵，正在湖南考察的习近平总书记来到这里。讲堂前，总书记撑着伞，望着檐上的同一幅匾额，久久凝视。

“共产党怎么成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步，这里的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”——

从枪杆子里出政权到把支部建在连上，从工农武装割据到农村包围城市……“山沟沟里的马克思主义”在一个农民占绝大多数的半殖民地半封建国家，开创了一条中国特色社会主义新民主主义革命胜利之路。

新中国成立后，党带领各族人民创造性地进行社会主义改造，建立起社会主义基本制度，对建设社会主义进行了艰辛探索。

“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”——

从指出贫穷不是社会主义、到指明中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段；从支持推动农村家庭联产承包责任制和乡镇企业发展，到兴办经济特区；从提出科学技术是第一生产力，到创造性地把社会主义市场经济结合起来……

中国共产党以改革开放的“伟大觉醒”，带领一个差点“被开除球籍”的国家迅速成为

全球第二大经济体，创造了人类现代化进程中的“中国奇迹”。

发展起来后的问题，并不比不发展时少。经过几十年高速发展，随着劳动力、土地、市场等资源条件发生重大变化，中国GDP增速不断减缓。与此同时，一些地方雾霾频现，部分行业产能严重过剩，“三期叠加”的深层次矛盾不断显现。

问题是时代的声音，也是点亮思想的火种。

2014年5月，习近平总书记在河南考察时明确提出“适应新常态，保持战略上的平常心态”。

从以新常态重塑中国经济发展大逻辑，到坚定推进供给侧结构性改革，再到提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，中国经济动力、结构、发展方式发生深刻变革。

党的十八大以来，中国单位GDP能耗下降约25%，科技进步贡献率达到约60%，全球创新指数综合排名上升至14位……中国经济向着更加健康、更可持续、更有后劲的高质量发展转变。

2021年4月，习近平总书记来到漓江，从杨堤码头登船，顺江而下，一江碧水，两岸青山，展现出漓江治理重生之后的景象。

曾几何时，污水排入，非法采矿，网箱养鱼等，让漓江“失绿”，甲天下的山水遭受破坏。如今，通过全面“治乱、治水、治山、治本”，漓江生态环境得到改善，流域森林覆盖率超过80%，干流水质常年保持Ⅱ类标准。

“你们在这里工作，最重要的是要保护好这里的美丽山水，这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要保护好，这是第一位的。”一路上，习近平总书记反复叮嘱当地负责同志。

“绿水青山就是金山银山”“人不负青山，青山定不负人”——破解发展与保护之间的看似两难，在世人面前。

从一锤定音明确长江“共抓大保护、不搞大开发”，到扭住不放严惩秦岭北麓违建别墅，祁连山生态环境破坏、木里矿区非法采矿等事件；从雷厉风行打响污染防治攻坚战，开展史上最严中央环保督察，到深谋远虑设定碳达峰、碳中和时间表……

党的十八大以来，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化；一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

思想的火炬，照耀新的时代——

以“中国梦”“四个自信”凝聚团结奋斗伟力，以“五位一体”坚持和完善中国特色社会主义事业布局，以“四个全面”协调推进战略布局，以“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”深化社会主义市场经济体制改革，以“国家治理体系和治理能力现代化”夯实长治久安制度根基，以“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”在变局之中开启全面建设社会主义现代化国家新征程……

立时代之潮头，应时代之变化，习近平新时代中国特色社会主义思想——这一当代中国的马克思主义，21世纪的马克思主义，以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，指引中华民族大步迈向伟大复兴。

“100年来，中国共产党所有的重大理论和实践创新，都贯穿着马克思主义的思想精髓，同时又都具有鲜明的独创性，是在不同阶段、不同时期为开拓中国革命、建设、改革道路而产生，它们连接起来，构成中国共产党的百年创新之路。”党史专家李忠杰说。

## （三）人民江山——中国共产党始终以人民为中心，始终与人民血脉相连，凝聚起共创伟业的磅礴力量

中国共产党为什么能？

上世纪30年代曾在陕北采访4个月写出《红星照耀中国》的埃德加·斯诺回答：中国共产党总能从大多数人民群众中汲取力量。

新时代的脱贫攻坚战场上，在中国共产党的领导下8年实现9899万人口脱贫，每分钟脱贫20多人。惊奇之余，国际社会又发出同样的疑问。

2021年春，美国女量子瑞洛着斯诺足迹重访陕北、南泥湾村，76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘——

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前，八路军359旅在南泥湾垦荒，副连长刘宝斋和战友用树枝搭草棚，一手镢头一手枪，在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”；

一把是侯秀珍自己的。20多年前，这位没上过几天学的村干部带领村民修路建校，扛着一把镢头，把不毛荒山变成葱郁山岭，如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头，一颗为民心。

“我和当年斯诺看到的一样：共产党人总是为人民着想，总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。

人民的力量有多大？

江西赣南，于都河畔峭崖间。1934年10月17日晚，中央红军主力86万余人，渡河长征。

30万于都人共同守着这重大秘密：是夜，百姓扛着门板、床板甚至寿材，划着渔船为红军架桥，清早拆桥隐匿，一切恢复原样。反复4天，

直至全部红军渡河，敌人竟然始终毫无察觉。一起渡河的还有数万于都子弟。新中国

成立时，活着回来的只有277人。

毛泽东说：“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千千万万真心实意地拥护革命的群众。”

百年來路，这样的故事俯拾皆是。

1949年4月20日夜，渡江战役打响，已将沿江船只抢砸烧毁的国民党军队万万没想到，2万多名船工拖出藏在芦苇中，沉入江底的渔船，冒死运送解放军过江。

枪林弹雨中，一个瘦小身影奋力划桨，子弹打中手臂血流如注，她咬紧牙关划啊划啊……她叫马毛姐，年仅14岁，是年龄最小的船工。

马毛姐是童养媳，共产党救了她。如今86岁高龄的她回忆当初，话语朴实：“把解放军送过江，让穷人都过好日子！”

“绿水青山就是金山银山”“人不负青山，青山定不负人”——破解发展与保护之间的看似两难，在世人面前。

1926年，毛泽东曾在讲习所任所长，培养了300多名学员，他们奔赴各地领导农民运动。

仿佛是巧合——

讲习所内展示的红色锦旗依旧赫然：“农为党本”。按当时体例从右向左书写的四个大字，今天从左向右读来就是“本党为农”。

也是一种昭示——

讲习所对岸的广东机器工会礼堂里，1922年召开了第一次全国劳动大会，于是，珠江两岸，一手为农，一手为工。那些曾被称为“草民”的人，集结在共产党旗帜下，干出了改天换地的大集。

是什么，让中国共产党总能赢得人民的信任和支持？

共产党人用生命捍卫人民——

1934年10月，贵州石阡困牛山上，敌军把百姓抓来当“肉盾”，无路可退的红军喊出：宁死不屈百姓，宁死不当俘虏。不到20岁的陈世英吹响冲锋号，与上百名战友砸烂枪支，纵身跳崖……

共产党人用铁的纪律赢得人民——

1948年秋，辽沈战役中，人民解放军来到锦州。梯子沟村老书记何清泉回忆：“当时家里房前屋后都种着苹果，解放军不摘树上的苹果，掉在地上也不拿一个。”

共产党人把权力交给人民——

1954年9月，第一届全国人民代表大会第一次会议票通过宪法，明确“一切权力属于人民”几千年王朝的“家天下”，变成了亿万人民真正当家作主的“国家”。

为2亿多农民工代言！2008年，胡小燕等3人成为首批农民工全国人大代表，如今45名农民工当选十三届全国人大代表，越来越多基层代表走进最高国家权力机关。

让民意直通南海！2020年8月，内蒙古达拉特旗，当蒲圪卜村于李学波以网名“云帆”留下发展“互助性养老”的建议，他未曾想到会被写入“十四五”规划建议，并成为规划纲要的具体举措。

共产党人用真情护佑人民——

那是人民至上众志成城。面对疫情，党中央一声令下，4.26万名医务人员逆行出征，牺牲医务人员中党员超七成。

那是生命至上全力以赴。从出生30个小时的婴儿到百岁老人，一个都不能少，一个都不放弃。

人心向背，决定着一个政党、一个政权的前途命运。

“从为人民服务”到“坚持以人民为中心”；从满足“人民日益增长的物质文化需要”到满足“人民日益增长的美好生活需要”，中国共产党以人民为标尺，持之以恒答好人民考卷。

## （四）精神丰碑——中国共产党历经艰难险阻、百折不挠，在信仰旗帜下，挺起如钢似铁的精神脊梁

“中国共产党人究竟是什么样的人？”

延安时期，一批又一批外国记者带着这个问题来到中国的西北角，经过对“红色圣地”的探访，如此形容自己看到的这群人——

“这是一支中国历史上从未出现过的队伍。他们的存在，是世界的一个奇迹，他们的精神，是世界文明的一份财富。”

危亡中启航，绝境中淬炼，困苦中奋斗、无声中奉献……循着百年共产党人的足迹，挺立着一个如高山般傲然的身影。

这是一群心怀信仰的人——

80年前，湖北恩施。临刑的100余级石板上，敌人放言“回一回头就不杀”。26岁的共产党员何功伟拖着沉重的脚镣，一级级走过，始终没有回头。

“我热乎乎如潮水的奔腾，心志似铁石的坚贞。我只要一息尚存，誓为保卫真理而抗争……”他谱写的《狱中歌声》，正是一代代共产党人共同的心声。

人生大事，莫重于生死。百年來，却总有一群人如此从容面对死亡。

共产党人是特殊材料制成的吗？他们是信仰淬炼而成！

红色小坡突围。大渡河奔涌向前，泸定桥梁架桥，清早拆桥隐匿，一切恢复原样。反复4天，

1935年5月29日，崎岖山路间“狂飙”的红军战士及时赶到泸定桥，血色漫天，挡不住勇士们过桥的决心。东桥头被敌人点燃，火海中，有人掉入江中，留下的继续冲锋……

许多年后，夺桥勇士之一刘金山摸着胳膊上的大片伤疤给儿子回忆当年的激战：“尽快过去，消灭敌人，这是任务！”

目标之纯粹，信念之坚定，皆因桥的彼岸通向理想中“穷人的天下”。

中华民族的精神天空里，心怀伟大信仰的共产党人，绽放出最璀璨的星光。

这是一群心怀大爱的人——

2021年3月，渤海之滨，彭士禄院士魂归大海，海风轻拂，唤起人们对彭家父子的回忆。

百年前，山河破碎，彭湃日本留学归来。坐拥“鸦飞不过的田产”，这个年轻人却一把火烧掉了家中的田契，投身革命的洪流。33岁，这位“农民运动大王”高唱着《国际歌》走向刑场，留下年仅4岁的儿子彭士禄。

父子唯一的合影上，父亲深情写下“彭湃及他的小乖孙”。

63年前，一穷二白，彭士禄苏联留学归来。在“核潜艇，一万年也要搞出来”的誓言中，烈士遗孤隐姓埋名，从零出发，超负荷工作，四分之三的胃部被切除……这位中国核潜艇首任总设计师人生无悔：“付出一切都值得，就是死了也值得！”

两代党员的抉择，见证跨越生死的家国大爱。

翻开共产党人的“百年相册”，心有大爱者，比比皆是。

我们看到：毛泽东的手，与农妇邓芳芝的手紧紧握在一起，“你失去了一个儿子，我也失去了一个儿子，他们牺牲得光荣”，他的儿子叫毛岸英，他的儿子叫黄继光。

我们看到：疫情中的“风暴眼”中，武汉市金银潭医院院长张定宇拖着“渐冻之躯”一瘸一拐，与疫魔“生死竞速”，硬是带领全院救治2800余名患者。

我们看到：黑压压挤满河滩的外军面前，某边防团团长祁发宝张开双臂，将自己站成祖国的界碑，巍巍喀喇崑崙高原，回响成边英雄们的深情告白——“清澈的爱，只为中国”。

从抗美援朝到抗震救灾，从抗击非典到抗击新冠肺炎疫情……无论“钢少”还是“钢多”，每逢国家危难时刻，每到民族存亡关头、每遇人民危急境地，中国共产党人挺身而出，谱写气壮山河的精神凯歌。

这是一群心怀梦想的人——

酒泉卫星发射中心，神舟十二号载人飞船搭载着3名航天员，向着新的“中国高度”进发。

中华民族，志在九天。

上世纪50年代末，酒泉卫星发射中心前身——中国导弹综合试验场第一任司令员孙继先将军，还从未见过火箭是什么样。

这位长征途中率领勇士们强渡大渡河的红军营长拍了桌子：“没见过又怎么样，我们就是不信这个邪……”

一群追梦的人发誓：“死在戈壁滩，埋在青山头！”

发射场附近的东风革命烈士陵园，火箭的纪念碑直刺苍穹。包括孙继先在内，760多位为航天事业献出生命、奋斗一生的人长眠于此。

只有理解他们壮阔的梦想，才能理解他们不朽的牺牲。

“中国共产党区别于其他政党的一个显著标志，是在一个世纪的风雨征程中，领导人熔铸锻造了许多惊天动地、泣鬼神的伟大精神。”党史专家陈晋说。

红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神……一个个鲜明具体的“坐标”，形成绚烂夺目的“精神谱系”，绵延不绝，历久弥新。

## （五）自我锻造——中国共产党以永远在路上的清醒自我，从严治党、革故鼎新，以伟大自我革命引领伟大社会革命

百年來，带领一个落后的国家走向强盛、一个沉沦的民族走向复兴，中国共产党在进行伟大社会革命的同时，也在一刻不停进行伟大的自我革命。

2012年11月15日，中外记者会聚北京人民大会堂东大厅。镁光灯下，新当选为中共中央总书记的习近平，郑重地说，“新形势下，我们党面临着许多严峻挑战，党内存在着许多亟待解决的问题”，“打铁还需自身硬”。

党要管党，从严治党。

对纪律的敬畏，在建党之初就深入中国共产党员的骨髓。

党的二大制定的中国共产党第一部党章，即设立“纪律”专章，占整部党章篇幅的近三分之一；1926年8月，发布党的历史上第一份反腐败文件。

百年党史的长轴画卷上，从严治党始终一以贯之。

延安时期，力行整风运动；新中国成立初期，发起整风整党；改革开放初期，开展全面整党……

这份管党治党的清醒自觉，来源于历久弥坚的初心使命——

百年党史的长轴画卷上，从严治党始终一以贯之。